



# HESSISCHER LANDTAG

17. 05. 2022

## Kleine Anfrage

Stephan Grüger (SPD) vom 05.04.2022

**Sperrung ab 14.03.2022 der L 3362 zwischen Dillenburg und Dillenburg-Nanzenbach wegen des Baus einer neuen Amphibienunterführung**

und

## Antwort

**Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen**

### Vorbemerkung Fragesteller:

Der Lokalzeitung war zu entnehmen, dass die L 3362 zwischen Dillenburg und Dillenburg-Nanzenbach ab dem 14.03.2022 erneut einer Vollsperrung unterliegt wegen des Baus einer neuen Amphibienunterführung.

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Warum muss nun nach der jüngst erfolgten Sanierung der L 3362 die Amphibienunterführung neu gebaut werden?

Frage 2. Aus welchen Gründen erfolgt eine Vollsperrung und keine einseitige Fahrbahnspernung?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.

Es hat sich gezeigt, dass sich die Wanderwege der Amphibien in den vergangenen Jahren geändert haben und es zu einer großen Zahl an überfahrenen Amphibien kam. Die mit dem Ausbau in den Jahren 2017/2018 errichtete Amphibienschutzanlage, die als naturschutzfachliche Kompensationsmaßnahme geplant war, konnte daher ihre vorgesehene Funktion nicht erfüllen. Infolgedessen wurde die Maßnahme von der zuständigen Oberen Naturschutzbehörde beim Regierungspräsidium Gießen nicht als Kompensationsmaßnahme anerkannt, sodass Hessen Mobil verpflichtet war, eine Erweiterung der Anlage vorzunehmen. Dies umfasste auch den Bau einer weiteren Unterführung, wofür die Landesstraße über die komplette Breite und bis in eine Tiefe von 1,70 Metern aufgebrochen werden musste. Eine einseitige Fahrbahnspernung wurde geprüft, war jedoch aus arbeitsschutzrechtlichen Gründen leider nicht möglich, da halbseitige Sperrungen nur bei einer Straßenbreite von mehr als 8,50 Metern zulässig sind. Eine Vollsperrung der Straße war daher für die Dauer der Arbeiten unvermeidlich.

Frage 3. Wann wurden die Stadt Dillenburg und die Bevölkerung über die Maßnahme informiert?

Über die bevorstehende Baumaßnahme wurde die Stadt Dillenburg bereits im Herbst 2021 informiert; am 23.11.2021 wurden die Umleitungspläne zur Abstimmung verschickt. Der Termin der Straßensperrung ab dem 14.03.2022 wurde mit allen Verantwortlichen abgestimmt und am 23.02.2022 bekannt gegeben. Die verkehrsrechtliche Anordnung der Straßensperre wurde am 04.03.2022 erstellt. Die entsprechende Presseinformation wurde am 07.03.2022, eine Woche vor Beginn der Sperrung, veröffentlicht. Die Lokalzeitung hat die Meldung am 09.03.2022 bekannt gemacht.

Frage 4. Warum erfolgte die Maßnahme zum 14.03.2022 und nicht beispielsweise während der Osterferien?

Die Maßnahme war bereits für den Herbst 2021 eingeplant, musste jedoch aufgrund weiterer Abstimmungen mit dem Regierungspräsidium und darauffolgenden Planungsleistungen auf das Frühjahr 2022 verschoben werden. Die Arbeiten wurden so früh wie möglich umgesetzt, um für Amphibien wie Kröten, Salamander und Molche – deren Wanderung durch die warme Witterung Ende März bereits begonnen hatte – eine sichere Querung der Straße zu ermöglichen.

Wiesbaden, 6. Mai 2022

**Tarek Al-Wazir**